

## СУНДЫРСКАЯ ГОРА.

Близко уже триста лѣтъ, какъ Царство Казанское подпало побѣдоносному оружію Русскому, и эти три вѣка постояннаго владычества Россіи надъ здѣшнимъ краемъ также ознаменовались многими важными событиями, о которыхъ свидѣтельствуютъ разные примѣчательные памятники, описанные многими учеными съ подробностю. Были ли въ эпоху владычества Татаръ другіе города, кроме столицы Казани,—мы не знаемъ. Извѣстно только, что у Болгаръ были города: Жукотинъ, Буляръ (Билирскъ) Горширъ, Себекуль, Тухчинъ, Челматъ, Кумани, Булыметъ, Тура, Торкъ или Торцкій, существовавшій еще и по взятии Казани, и нѣкоторые другіе; но гдѣ именно находились эти города, исторія не опредѣляетъ, ибо они, кроме достопамятныхъ болгарскихъ развалинъ Билирска и Жукотина(\*), до сего времени еще не изслѣдованы, и остаются во мракѣ неизвѣстности.

**Восточные части Казанской губерніи гораздо богаче западныхъ остатками древностей. Причина очевидна: первыя были обитаемы народомъ, во всѣхъ отношені-**

---

(\*) Статья г Артемьева о Жукотинѣ въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ 1848 г.



яхъ болѣе образованнымъ, нежели Чуваши, Черемисы и другіе полудикари, занимавшіе западные предѣлы губерній, въ томъ числѣ и Козмодемьянскій уѣздъ, Черемисы котораго, издревле здѣсь жившіе, подчинились Русскому Владычеству уже по основаніи Козмодемьянской крѣпости, въ 1684 г. послѣ продолжительной борьбы.

Впрочемъ, если не было въ западной части у Татаръ или Черемисъ городовъ, то можно предполагать, что были у нихъ здѣсь укрѣпленія, для защиты своихъ границъ и нападеніи на Русскія. Изъ Исторіи Карамзина мы видимъ, что Татары устраивали въ тайныхъ мѣстахъ крѣпости, нападали на Русскихъ нечаянно, и грабили по Волгѣ суда съ товарами, а Черемисы, со времени основанія Казани, будучи подчинены ея владельцамъ, вмѣстѣ съ Казанцами, были дѣятельными и опасными противниками Русскихъ, и лѣтописцы Казанскіе, рассказывая о походахъ на Казань и въ область Вятскую, всегда выставляютъ Черемисовъ на первомъ планѣ. Когда же Ioаннъ III покорилъ Вятку, то Черемисы еще тѣснѣе соединились съ Казанцами; не смотря на то, что ихъ между собою не связывало ни единство происхожденія, ни единство вѣры, или языка. Въ 1524 году они напали на сильный корпусъ Князя Палецкаго, шедшаго на судахъ къ Казани, запрудили Волгу и истребили,

якъ пишеть Казанскій лѣтописецъ, до 50,000 человѣкъ. Воспоминаніе обѣ этомъ жестокомъ пораженіи сохранилось въ народной пословицѣ: «съ одной стороны Черемиса, а съ другой берегися». Такъ въ 1550 году Черемисы захватили весь русскій обозъ съ провіантомъ и артиллерійскими запасами и 70 пушекъ, убивъ много народу<sup>(\*)</sup>

Въ сихъ случаяхъ доказательствомъ борьбы служатъ древнія укрѣпленія, находящіяся въ Козмодемьянскомъ уѣздѣ на огромной Сундырской Горѣ, которая я хочу нынѣ привести въ извѣстность. Но Черемисы разсказываютъ, что на сей Горѣ былъ во время владычества Татаръ именно городъ, а не крѣпость, или они даютъ такое название этимъ развалинамъ потому, что народъ сей и крѣпости привыкъ называть городами.

Гора сія съ древними укрѣпленіями находится по течению р. Волги на правой сторонѣ, при с. Маломъ Сундырѣ, ниже г. Козмодемьянска, примерно въ 15, а отъ Казани выше въ 160 верстахъ. По преданіямъ старожиловъ, р. Волга, будто бы протекала прежде подъ самою этой Горою, когда существовалъ на ейной городъ, и при подошвѣ Горы былъ затонъ ся, гдѣ теперь расположено с. Малой

---

(\*) Очеркъ Исторіи Черемисъ, статья г. Артемьева въ Губ. Вѣд. 1848 г. №№ 21 и 22.